

智媒体时代高校意识形态治理路径研究

刘苗苗 杨佳琪

石家庄铁道大学，河北省石家庄市，050043；

摘要：文章针对智媒体时代高校意识形态治理工作的现实意义进行分析，思考目前高校意识形态治理工作中面临的现实困境，结合智媒体时代各项科学技术的更新和思维观念的改变，提出了一系列关于高校意识形态治理的优化路径，期望能够对推进智媒体嵌入高校意识形态治理路径探究提供新思路、新方法和新范式。

关键词：智媒体；高校；意识形态；治理路径

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.009

引言

智媒体时代的网络空间已然成为意识形态的新兴场域和各种价值观集聚、交互、交锋的前沿地带。现阶段，智媒体以人工智能、大数据、云计算为支撑，形成智能化的教育培育体系，且在发展中逐渐全方位渗透到高校意识形态治理过程。在新时期高校学生教育培训中，智媒体越来越成为高校学生思政教育的重要平台，同时为学生正确三观的培养奠定良好的基础，也为高校意识形态治理带来全新思路。

1 研究智媒体时代高校意识形态治理工作的现实意义

1.1 维护国家意识形态安全

高校作为意识形态工作的前沿阵地，在实际的教学工作中肩负着学习研究宣传马克思主义和党的伟大思想的艰巨任务，在实践中践行社会主义核心价值观的重大使命，对社会主义接班人的思想培养有着关键作用。在智媒体技术不断发展和应用的背景下，许多西方错误思潮、历史虚无主义等影响国家意识形态的不良信息，能够通过精准推送的方式，传播到高校校园生活中，对高校师生的政治认同和相关国家认同构成潜威胁。在此背景下，加强高校意识形态治理工作，能够在现实意义上实现国家意识形态的建立。通过在高校意识形态的系统化治理工作中，构建起完整的关于国家意识形态的内容审核和风险预警机制，能够在智媒体信息传播的过程中有效抵御外部意识形态渗透。从另一方面来说，高校在教育行业的发展中是人才培养的主阵地，那么高校意识形态治理工作的有效性就直接关系到“培养什么人”的成功。通过强化高校意识形态治理，能够确保党的教育方针全面贯彻，传播社会主义正确思想，进而引导广大师生树立正确的三观，在长期稳定的发展中为维护国家

社会稳定提供坚实的人才保障。

1.2 落实立德树人根本任务

智媒体时代的发展背景是信息爆炸与价值多元，这样的社会环境对高校思想政治教育工作提出了严峻挑战，同时高校在教书育人方面也存在着一定的机遇。高校可以通过智媒体的新兴技术为创新教育模式和提升育人效能工作增添力量。高校意识形态治理工作有助于净化高校网络文化生态，将网络文化中不适宜学生的部分进行剔除。高校意识形态治理工作需要通过加强智媒体平台的内容监管工作和价值引导工作，在高校意识形态治理工作的过程中能过滤一些与当前教育不匹配的低俗化、娱乐化信息。同时，高校意识形态治理的方式能够在很大程度上抵制学生被错误价值观侵蚀，为高校师生打造健康的网络空间、舆论环境等奠定良好的基础，使思想政治教育能够在积极向上的文化氛围中有效开展。高校意识形态治理工作能够推动思想政治教育模式的创新转型，让现代高效教育更加符合新时期的背景需求。依托智媒体技术，可以根据不同专业学生构建分析学生的思想动态以及行为偏好的认知模型，实现教育内容的个性化定制与精准化推送，这也是目前教育行业需要全面改革发展的方向。

1.3 提升国家治理能力

从国家治理维度看，智媒体时代与传统的信息传播速度相比大大提升，高校作为思想文化的传播教育地，其高校意识形态治理工作中意识形态领域的稳定与否直接影响到社会整体的稳定，因此，需要不断完善高校意识形态治理工作来提升国家的治理能力。通过加强高校意识形态治理，能够对其中存在的一些风险进行潜移默化的改变，达到有效防范化解意识形态领域重大风险的目的，同时，在这个过程中避免高校意识形态治理中

局部问题演变为系统性风险，为国家治理创造稳定的内部环境。同时，由于高校的教育性质，在意识形态治理过程中所形成的理论成果和技术方案，如当前正在迅速发展的大数据舆情分析模型、网络意识形态安全评估体系等，能够应用到其他领域，甚至还可以为国家层面的意识形态治理提供有益借鉴与参考，这也是目前高校意识形态治理工作需要发展的重心。

2 智媒体时代高校意识形态治理工作中面临的现实困境

2.1 信息茧房加剧意识形态教育的认知固化

在智媒体时代，信息茧房效应加剧了高校意识形态教育的复杂性与艰巨性，同时也对高校意识形态治理工作的稳定性造成负面影响。从高校的教育阶段来说，此阶段大学生正处于价值观形成与确立的关键时期，容易受到其他方面思想观念的影响。由于大学生思维方式在此阶段的可塑性与不稳定性，面对智媒体时代“信息茧房”所营造的封闭信息环境，在高校意识形态治理工作为完成之前，缺乏对不同意识形态的批判性辨识能力，并在多元价值观的冲击下陷入关于世界观和人生观的迷茫。

2.2 内容全息导致意识形态治理的失序风险

智媒体时代，信息的生产和传播不再只是少数人的事情，全员媒体意味着每个人都能成为信息的传播者和接受者，信息传播的自由化达到了前所未有的高度。在全媒体的舆论生态下，任何人都能拥有传播的权利和充分表达自我观点的机会，但同时也造成了网络舆论主体的多元化、分众化，容易导致信息泛滥，形成众声喧哗之势，这给那些潜藏在网络中的消极不良价值暗流的“泛自由化”传播和扩散提供了可乘之机。例如，一些低俗、庸俗、媚俗内容通过大数据技术和相关算法推荐，在高校师生的校园生活中获得广泛传播，挤占了主流意识形态的传播空间，对高校意识形态治理工作的推进产生负面影响。另外，一些历史虚无主义言论披着“学术反思”、“还原真相”的外衣，借助社会中的一些多模态内容形式增强意识形态的迷惑性。高校意识形态治理需协调多方平台，在整个校园中构建完整的协同传播矩阵，以应对多平台传播带来的意识形态治理工作挑战。

2.3 外部势力构成意识形态安全威胁

外部势力利用人工智能、大数据分析等技术，了解和识别国内大学生的思想信息需求，对高校意识形态治理工作产生威胁，尤其是其实施针对性的意识形态渗透

工作产生的影响更深远。从阵地来看，校园网、“三微一端”、视频号等平台是高校的网络意识形态阵地，如其内容审核把关不严导致价值导向偏差或表述错误，就可能会被不法分子利用或放大从而引发舆情。例如，外部势力善于利用智媒体平台的传播特性，采用吸引大学生观看视频制作的方式，尤其是在一些特定时期，如：重大节日、敏感事件发生时，策划并实施精准化的特殊信息舆论操控，对高校意识形态治理工作造成许多障碍。并且其还会通过雇佣网络水军、利用机器人账号的方式，结合短视频批量发布虚假信息，并且制造话题标签方式，恶意炒作我国正在发生的时事政治或者一些社会矛盾，抹黑党和国家形象，试图在高校群体中制造思想混乱与价值对立，这就是当前高校意识形态治理工作面对的外部威胁，冲击校园乃至社会的和谐稳定。

3 智媒体时代高校意识形态治理的优化路径

在错综复杂的网络社会，主流意识形态与非主流意识形态的碰撞每天都在进行，各种非主流意识形态不断抢夺着主流意识形态的话语权。高校作为意识形态教育的主阵地，在全媒体时代加强网络意识形态治理具有极其重要的现实意义。

3.1 强化主流意识形态引领

强化主流意识形态引领是高校意识形态治理的核心与根本，只有在已经制定完成好的主流意识引导下，才能在智媒体时代高效完成高校意识形态治理工作，同时也能够游刃有余的应对信息传播的极速性对主流意识形态的主导地位构成挑战。首先，在高校意识形态治理的主流意识形态引导工作中，要深化工作人员的理论武装，坚持以习近平新时代中国特色社会主义为主的思想学习研究释，将其深度融入高校意识形态治理和实际教育教学各环节。其次，需要针对智媒体环境下大学生认知特点与信息接受习惯，采用适合当前大学生接受的方式，加强对重大理论问题和相关国家时事现实热点问题的学习引导和价值引领。在高校意识形态治理工作中增强主流意识形态的科学解释力与实践指引力。最后，要强化主流意识形态传播的发展能力，主动围绕高校立德树人的核心任务，设置具有引导性、针对性的高校意识形态治理工作议题，面对错误思潮的干扰，在高校意识形态治理实际工作中牢牢掌握意识形态工作的领导权，确保高校意识形态领域安全稳定。

3.2 重视智能素养培育

首先，在高校意识形态治理工作中，高校应将智能

素养教育纳入人才培养体系，结合不同专业学生对此方面的需求，开设相关的必修或选修课程，在课程上系统讲解关于智媒体技术的原理和知识，帮助学生理解智媒体环境下信息从生产到被用户接收的完整环节。其次，要强化批判性思维教育，培育学生树立对信息的正确判断，引导学生形成独立思考和辩证分析信息的能力以及习惯。在高校意识形态治理工作的推进中，能在完成高校意识形态治理工作后，使其能够自觉抵制历史虚无主义、文化虚无主义、极端个人主义等错误思潮的侵蚀，提升对主流意识形态价值理念的理性认同与情感共鸣。最后，要注重培养大学生对现代智能技术的应用能力，鼓励其学习现代正在发展着的各项科学技术，并在后续工作和学习发展中积极运用智媒体技术，完成专业知识的学习，在不同平台上传播正能量，从而在主动参与和理性实践中深化对主流意识形态的内在认同。

3.3 完善法规治理体系

完善的法规治理体系是高校意识形态治理的制度保障，同时是高校意识形态治理工作顺利推进的核心点，也是维护主流意识形态传播话语权的刚性约束。高校应在现代国家法律法规框架下，结合自身高校意识形态治理工作的发展实际状况，建立健全与智媒体时代相适应的意识形态治理规章制度，在此规章制度中明确网络信息发布、审核、监管、应急处置等流程与责任主体。另外，为了保障高校意识形态治理规章制度的有效性，还需要强化技术监管与依法治理相结合，将智媒体时代正在迅速发展着的大数据分析和人工智能监测等技术，应用到对高校意识形态治理工作中，校园网络空间信息的动态监测、风险预警和精准溯源等工作上，及时发现并处置包含不良意识形态倾向的信息，筑牢高校意识形态治理技术防线。高校要准确把握智媒体时代的“时”与“势”，通过优化顶层设计，健全网络意识形态工作长效机制、深化综合治理，推动教育服务管理多维共同发力、强化守正创新，建强网络媒体矩阵助力铸魂育人、运用数智技术，赋能网络意识形态风险防范治理等路径，实现新时代大学生“群体意识”同以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的“社会存在”相适应，为强国建设筑牢信仰之基。

3.4 创新传播方式方法

高校意识形态治理工作还需要推动传播主体多元化与专业化，除了高校思想政治理论课教师等传统主体外，要在其中增加一些新兴工作人员，例如优秀辅导员

和学生以及网络名人等参与高校意识形态治理工作中的传播工作。在这个过程中要加强对传播队伍的培训，提升高校意识形态治理工作中关于智媒体技术应用能力和内容创作水平。另外，要促进高校意识形态治理传播内容呈现形态的创新，积极运用当前正在发展着的短视频、Vlog 以及 VR 直播等大学生喜闻乐见的智媒体表现形式，将抽象的意识形态理论逻辑，转化为学生愿意接收的视听信息，使主流意识形态内容更具亲和力、时代感与感染力。

4 结语

综上所述，智媒体时代以新一代信息技术为核心驱动，对传统的教育方式产生了重大冲击，在信息的交流方面重塑了生产、传播与接收的各个环节。同时，为高校意识形态治理带来了前所未有的机遇，能够对传统的教育体系进行改革和升级，同时也面临诸多高校意识形态教育的现实困境。总体来说，新时期智媒体时代高校意识形态治理的优化路径是一项系统工程，需要从不同层面实现意识治理。同时，在这个过程中，需要紧密结合智能传播技术特性，不断深化高校立德树人根本任务。

参考文献

- [1] 丁粮柯,钱周伟.“后真相”时代高校网络意识形态安全治理路径探究[J].无锡商业职业技术学院学报,2025,25(03):94-99.
- [2] 何超,封晓鸣.意识形态安全视域下高校网络舆情治理困境与路径优化[J].湖北开放职业学院学报,2025,38(11):155-156+160.
- [3] 成涛,文婷.新时代高校意识形态安全治理的生成维度、现实困境和实践路径[J].长沙民政职业技术学院学报,2025,32(01):47-51.
- [4] 关帅锋,李牧.新媒体视域下高校意识形态安全治理路径创新[J].学校党建与思想教育,2024(24):86-89.
- [5] 张劲.新媒体环境下高校意识形态风险防控能力提升研究[J].大学,2024(33):15-18.
- [6] 张悦靖.视觉化传播视域下高校意识形态治理路径研究[J].学校党建与思想教育,2024(14):31-33+40.

2025 年河北省在读研究生创新能力培养资助项目“生成式人工智能境遇下我国主流意识形态传播问题研究”(CXZZSS2025059) 阶段性成果。